

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никитина Дмитрия Сергеевича
«Политические связи Индийского национального конгресса
с британскими либералами в 1885–1918 гг.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Актуальность темы диссертационного исследования Д. С. Никитина определяется авторской постановкой серьёзных проблем, существенных для понимания не только прошлого, но и настоящего. Индийский национальный конгресс в течение почти всего XX века оставался наиболее влиятельной политической силой в своей стране, авторитет которой основывался, в том числе, на заложенных ею исторических традициях. ИНК – это партия, сумевшая достаточно успешно соединить традиционный национализм с идеями европейского либерализма. Такой опыт уникален и, безусловно, важен для понимания процессов, происходящих в современном мире. В этой связи тема диссертационного исследования Д. С. Никитина представляется интересной, обладающей несомненной научной актуальностью и практической значимостью в свете изменений в расстановке сил, происходящих сегодня как в Европе, так и в Азии.

Комплексное изучение проблем политических связей Индийского национального конгресса с британскими либералами определило обращение Д. С. Никитина к разнообразным источникам, основная часть которых представлена на английском языке. Специфика темы исследования и проблема доступности архивных материалов обусловила приоритетность обращения автора к опубликованным документам. Источниковая основа диссертации представлена разнообразными и грамотно классифицированными материалами: нормативно-правовыми актами, статистическими подборками, документами делопроизводства, мемуарами и т.д. Источниковую базу исследования следует признать полной и репрезентативной, позволяющей достигать цели и решать задачи, поставленные автором.

Д. С. Никитин опирается на большой массив разнообразной научной литературы. Историографический обзор в целом выполнен грамотно и свидетельствует о детальной изученности автором отечественной и зарубежной научной литературы по теме диссертации.

Методологический проблемно-хронологический подход, положенный в основу работы, убедителен и позволяет реализовать её цели и задачи. Выделение объекта и предмета исследования не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации.

Научная новизна исследования сформулирована корректно и лаконично, полностью подтверждается содержанием работы.

Структура диссертации соответствует цели и задачам исследования. Хронологические рамки выдержаны. Содержание разделов достаточно полно и пропорционально. Работа состоит из двух глав, которые затрагивают весь круг исследовательских проблем, обозначенных автором во введении: предпосылок возникновения политических связей между либералами Великобритании и индийскими националистами, достигнутых ими совместных результатов и их значения для развития национально-освободительного движения в Индии. Достаточно большой массив фактологического материала, который был проанализирован Д. С. Никитным, делает убедительными его выводы о сложности и противоречивости этого сотрудничества. Поэтому обобщения по итогам глав и разделов выглядят логичными, взвешенными, носят научно-обоснованный характер и обладают несомненной новизной.

Хочется отметить сильные стороны исследования Д. С. Никитина.

Во-первых, тщательность анализа генезиса политических связей индийцев и либерально ориентированных англичан, специфики сложившихся политико-правовых отношений между ними, которые обусловили их совместные тактические успехи и привели к росту влияния Индийского национального конгресса. Автором хорошо показаны трансформации различных политических сил в условиях острого противостояния между радикальными антиколониальными и умеренными течениями в индийском обществе. Во-вторых, Д. С. Никитин успешно избегает односторонности некоторых исследователей, которые показывают только одну из взаимодействующих сторон: либо Индийский национальный конгресс, либо представителей британской либеральной элиты. Такой подход позволил автору с необходимой полнотой реконструировать сложные исторические процессы взаимовлияния английской либеральной общественно-политической мысли на идеологию и тактику индийских националистов, с одной стороны, и их воздействия на антиимпериалистические настроения в метрополии, с другой.

В то же время хотелось бы высказать некоторые критические соображения. На наш взгляд, очень лаконично представлен историографический раздел, особенно в части исследований отечественных авторов. Д. С. Никитин обозначил лишь их общую проблематику, но отказался от освещения того научного вклада, который был внесён, к примеру, К. А. Антоновой, Г. Г. Котовским и другими авторами, в исследование проблем, изучаемых в диссертации. Вместе с тем, обзор европейской литературы по теме в автореферате представлен в более развернутом виде и выглядит убедительным. Хотелось бы обратить внимание Д. С. Никитина на эту часть работы, что позволило бы ему осуществить более широкий взгляд на поставленные в диссертации проблемы.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают научной ценности работы и имеют характер пожеланий.

Основные положения диссертации получили освещение на конференциях и в публикациях автора, в том числе в изданиях, входящих в перечень ВАК и наукометрическую систему Web of Science.

Анализ автореферата показывает, что выполненная Д. С. Никитиным диссертационная работа представляет завершённое самостоятельное исследование, в котором реализованы поставленные цель и задачи, выводы аргументированы и являются логичным обобщением результатов изучения темы, научно и практически значимы. Это дает основания для присуждения Д. С. Никитину учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Диссертация Д. С. Никитина «Политические связи Индийского национального конгресса с британскими либералами в 1885–1918 гг.» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01 октября 2018 года). Соискатель Дмитрий Сергеевич Никитин заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Заместитель декана факультета бизнеса,
доцент кафедры экономической информатики
Новосибирского государственного
технического университета,
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)

13.11.2018



Дудкина Марина Петровна

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Д. С. Никитина, не возражаю.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный технический университет»

Почтовый адрес: 630073, г. Новосибирск, пр. К. Маркса, 20;

Тел.: +7 (383) 346 08 43; E-mail: rector@nstu.ru;

Сайт: www.nstu.ru (<http://ngtu.pf>)



Учёный секретарь ИГТУ,
Д. В. Н., профессор

